Czesc 1

Listopad 2008

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Od form abstrakcyjnych do glebi materii

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybierac¢ r6zng forme¢ jezyko-
wa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac prace ucznia, nalezy stosowac
punktacje¢ z modelu.
Uwaga: Za pelna odpowiedZ przyznaje si¢ maksymalng liczb¢ punktow, za niepelng — wskazana
w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potowek punktéw. Za brak odpowiedzi lub
odpowiedz btedna nie przyznaje si¢ punktow.

Nr Proponowane odpowiedzi Maksymalna Punkty
zadania P P liczba punktow | czastkowe
1. Tytut nawiagzuje do zdania z biografii Michata Aniota, 1 0
ktory byt przekonany, ze w kazdym z blokow marmu-
ru zawarta jest okre$lona rzezba i zadanie artysty pole-
ga na wydobyciu jej z kamienia. Tytul wskazuje na po-
dejscie artystow minionych epok do materii.
2. Artysci epok minionych uwazali, ze materia jest tylko 1 0
tworzywem i ze to artysta nadaje materii pigkno, narzu-
cajac jej okreslong forme i ideg. Natomiast dla arty-
stow wspolczesnych materia staje si¢ celem sztuki, jest
najwazniejsza.
3. Aby potwierdzi¢ (zilustrowacé, uwiarygodni¢) swoje 1 0
wywody dotyczace sztuki wspolczesne;j.
4. Odkrywa (wybiera) przedmiot i pokazuje go odbior- 1 0
com.
5. — prowokacja, 1 0
— aspekty formalne (za wskazanie
obu odpowiedzi)
6. np.: 1 0

— funkcja impresywna tekstu,

— cheé wplynigcia na odbiorce,

— nawigzanie kontaktu z odbiorcg,
— che¢ utozsamienia sie z odbiorca

(za wskazanie
jednej poprawne;j
funkciji)
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Nr Proponowane odpowiedzi Maksymalna Punkty
zadania P P liczba punktéow | czastkowe
7. a) artysta wykorzystuje materi¢ w takim stanie, w ja- 1 0
kim ona istnieje, (za wskazanie 3)

b) artysta odtwarza materig,

c) artysta odzyskuje materi¢ (z odpadkow przemy-
stowych, przedmiotow komercyjnych),

d) artysta (za pomoca wyrafinowanych technik elek-
tronicznych) dociera do glebi materii, do tego, co
niewidzialne dla oka

8. Zdanie to stanowi nawigzanie do mys$li z poprzednie- 1 0
go akapitu.

9. B 1 0
10. a) u$wiadamia ludziom ich stosunek do przedmio- 1 0
tow, débr konsumpcyjnych (obiekty nieus§wiado- (za 3 poprawne
mionego kultu, fetyszu), odpowiedzi)

b) staje po stronie przeciwnikow uprzemystowionego
Swiata,

c) utrwala te przedmioty, ktére ulegaja codzienne;j
konsumpciji,

d) uczy ludzi kocha¢ te przedmioty,
e) ukazuje ich walory estetyczne, swoiste, sekretne
pickno

Czesc 11

Temat I: Analizujac i interpretujac wiersz Zbigniewa Herberta Potgga smaku, zwro¢ uwage
na postawe podmiotu lirycznego wobec istniejgcej rzeczywistosci.

I. Rozwinigcie tematu (0-26 pkt)

1. Wstepne odczytanie cafosci (0-1 pkt)

np.:

a) wiersz o przyczynach odmowy akceptacji okreslonej ideologii,
b) wiersz o postawie wobec systemu totalitarnego,

) spor o wartosci

2. Rozpoznanie podmiotu lirycznego (0-3 pkt)

np.:

a) ,,ja” liryczne (liryka bezposrednia),

b) podmiot liryczny reprezentantem opozycjonistow,

c) wyksztatcenie (postugiwanie si¢ stownictwem typu: dialektologia, koniunktiw, tautologia itp.),
d) erudycja (znajomos¢ sztuki, starozytnych filozofow),

e) fascynacja starozytnoscig (Marek Tulliusz jako autorytet),

f) skromno$¢ osoby mowiacej (,,mieliSmy odrobine koniecznej odwagi”),

g) mozliwos$¢ utozsamienia osoby mowigcej z autorem
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3. Rozpoznanie rzeczywistoSci przedstawionej w utworze (0-4 pkt)

a) stalinizm (totalitaryzm),

argumenty potwierdzajqce rozpoznanie

np.:

b) wyrazenia ,,leninowska kurtka”, ,,wnuczgta Aurory” bezposrednio odwotujace si¢ do rzeczywisto-
$ci komunistycznej,

¢) zbrodnie (,,zautek mordercow”),

d) degradacja systemu sprawiedliwosci (,,barak/ nazwany patacem sprawiedliwosci”),

e) przedstawiciele wtadzy (,,samogonny Mefisto w leninowskiej kurtce”),

f) zwolennicy panujacej wiadzy: rewolucjonisci, komunisci (,,wnuczgta Aurory”), miodzi, niedo-
$wiadczeni ludzie (,,chlopcy”, ,,dziewczyny”),

g) przywotanie metody dziatan komunistow — wysytanie w tzw. teren (na prowincj¢) mtodych akty-
wistow, aby pozyskiwaé nowych cztonkéw partii i zwolennikow rezimu

4. Postawa podmiotu lirycznego wobec przedstawionej rzeczywistosci (0-3 pkt)

np.:

a) odmowa uczestniczenia w systemie totalitarnym,

b) ostrozno$¢, nieufno$¢ wobec systemu, ale tez wobec samego siebie — nalezy by¢ czujnym, by kie-
dy$ nie ulec, nie skapitulowac,

c) krytyczna ocena zwolennikéw systemu (,,Mefisto”, ,bardzo brzydkie dziewczyny”, ,.chtopcy
o twarzach ziemniaczanych”),

d) krytyczna ocena systemu (,,zaulek mordercow”, ,barak nazwany patacem sprawiedliwosci”,
,oprawcy”, ,,nikczemny rytual pogrzebow”),

e) dostrzezenie brakéw w ich edukacji, plytko$¢ intelektualna (,,ich retoryka byta az nazbyt parcia-
na”, ,,par¢ poje¢ jak cepy”, ,,zadnej dystynkcji w rozumowaniu”)

5. Przyczyny przyjecia okreslonej postawy (0-2 pkt)

np.:

a) odwaga,

b) nauka o pigknie jako istotny drogowskaz w §wiecie fatszu,

¢) poczucie smaku — rozumianego nie tyle jako kategoria estetyczna, ile raczej etyczna (estetyczny
odpowiednik sumienia),

d) nieuleganie propagandzie — samodzielno§¢ w my$leniu (,,zanim zglosimy akces trzeba pilnie ba-
da¢/ ksztalt architektury [...]/ kolory oficjalne”),

e) wierno$¢ zasadom (ideatom) i wyznawanym warto$ciom

6. Konstrukcja wypowiedzi (0-1 pkt)
np.:

a) klamra kompozycyjna,

b) charakter dyskursywny,

¢) wiersz wolny

7. Opis sposobu mowienia (0-5 pkt)

np.:

a) wyszukana metaforyka (,,widkna duszy i chrzastki sumienia”, ,ksiazeta naszych zmysiéw”),

b) metonimie (,,nasze oczy i uszy odmowily postuchu”, ,ksigzeta naszych zmystow wybraty dumne
wygnanie”),

¢) modyfikacja zwigzkow frazeologicznych (,,par¢ poje¢ jak cepy” — proste jak cep, ,,nasze oczy
i uszy odmoéwity postuchu” — widzie¢, stysze¢ co$§ na wiasne oczy, uszy),

d) stownictwo wskazujace na fascynacje starozytnoscia (retoryka, tautologie, koniunktiw, kapitel),

e) przerzutnie podkre$lajace wage i znaczenie stow (,,barak/ nazwany patacem sprawiedliwosci”, ,,ba-
da¢/ ksztatt architektury™),
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f) epitety odwotujace si¢ do zmysiow, uplastyczniajace obraz (,.kobiety rozowe”, ,,mokry dét”, , twa-
rze ziemniaczane”, ,,czerwone rece”),

g) okreslenia wartosciujace, czesto potoczne, stuzace przedstawieniu totalitaryzmu i jego zwolenni-
kow (,,samogonny Mefisto”, ,,parciana retoryka”, ,,bardzo brzydkie dziewczyny”, ,,pojecia jak ce-
py”),

h) graficzne wyrdznienie wyrazenia ,,Tak smaku” i wyrazu ,,glowa”,

i) powtdrzenia stowa ,,smaku”

8. Wykorzystanie w odczytaniu utworu miejsc znaczacych (0-2 pkt)

a) interpretacja tytutu — smak, gust, znajomos¢ pigkna (prawdziwych wartos$ci) to ogromna sita (,,po-
tega”), ktdra pozwala odrdznia¢ dobro od zta, prawdg od falszu, rozpoznac¢ zagrozenia etyczne,
b) dedykacja — wyrazem podziwu, szacunku dla osoby, ktora pozostata wierna swoim przekonaniom

nawet za ceng utraty pracy,
— wskazaniem gtownego adresata — zawodowego filozofa,
¢) zakonczenie — wierno$¢ przyjetej postawie, poczucie smaku, opozycja wobec systemu totalitarne-
g0 wazniejsze niz zycie

9. Wykorzystanie kontekstow (0-2 pkt)

a) biblijny — scena kuszenia,

b) filozoficzny/ estetyczny — odwotanie do jednej z podstawowych warto$ci cenionych przez starozyt-
nych Grekéw (platonska triada: prawda, dobro, pigkno),

¢) biograficzny — nieztomna postawa Herberta w czasach PRL-u,

d) historyczny — czasy stalinowskie w PRL-u, powstanie opozycji ludzi majacych odwage sprzeci-
wiania si¢ rzagdom totalitarnym

10. Wnioski (0-3 pkt)

Pelny wniosek

W wierszu zaprezentowana zostala postawa (trudna i niebezpieczna) cztowieka kierujacego si¢ wy-
raznymi zasadami etycznymi. Odmawia udzialu w ktamstwie, zniewoleniu, systemie totalitarnym.
Wazniejsze staje si¢ ocalenie moralne, zachowanie wiernosci sobie i swoim ideatom niz ocalenie fi-
zyczne. Uswiadamia zwigzek takich wartoéci jak prawda, dobro i piekno. Swiat starozytny to symbol
$wiata wartoSci, ktore sa zagrozone w $wiecie totalitarnym. Konstrukcja wypowiedzi i sposob mo-
wienia sa funkcjonalnie zwigzane z wymowa utworu. (3 pkt)

Czesciowy wniosek

Dostrzezenie, ze podmiot liryczny przyjmuje postaweg opozycyjng wobec systemu totalitarnego, kry-
tykuje 6w system. (2 pkt)

Proba podsumowania

Dostrzezenie, ze podmiot liryczny przyjmuje postawg¢ opozycyjna wobec systemu totalitarnego.

(1 pkt)

I1. Kompozycja (0-2 pkt)

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i lo-
giczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym (2 pkt),

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie gtéwnych czgsci (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly speinione, nie przyznaje si¢ punktow.
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III. Styl (0-2 pkt)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (2 pkt),
— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na ogdt jasny; wystarczajaca leksyka (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

IV. Jezyk (0-8 pkt)

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo, fra-
zeologia i fleksja (8 pkt),

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (6 pkt),

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszo$ci poprawne: sktadnia, stownic-
two i frazeologia (4 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeolo-
gia), fleksyjnych (2 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow fleksyjnych, licznych btedoéw sktadniowych, leksy-
kalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly speitnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V. Zapis (0-2 pkt)

— bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (2 pkt),

— poprawna ortografia (nieliczne biedy réznego stopnia); na ogo6t poprawna interpunkcja (1 pkt)
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty speitnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0—4 pkt)

Temat II: Dwa portrety wladcow. Analizujac podane fragmenty Faraona Bolestawa Prusa oraz
Szewcow Stanistawa Ignacego Witkiewicza, przedstaw i porownaj kreacje bohaterow.

I. Rozwiniecie tematu (0-26 pkt)

1. Wstepne rozpoznanie (0-2 pkt)

a) Faraon — charakterystyka wiadcy bezposrednia i posrednia,

b) Faraon — narrator trzecioosobowy, obiektywny, wszechwiedzacy, nie nalezy do §wiata przedsta-
wionego,

c¢) Szewcy — charakterystyka posrednia

2. Przedstawienie bohaterow (0—4 pkt)

a) Faraon — bohater jest wtadca Egiptu, to faraon Ramzes XIII,

b) Faraon — Ramzes objal tron po $mierci ojca,

¢) Faraon — wizerunek Ramzesa XIII w momencie przejecia wiadzy,

d) Szewcy — wladze sprawuje prokurator Scurvy,

e) Szewcy — prokurator wtadzg¢ zdobyt przy pomocy ,,Dziarskich Chtopcow”,
f) Szewcy — prokurator obalit ustrdj kapitalistyczny i wprowadzit faszyzm

3. Analiza fragmentu Faraona (0-5 pkt)

a) faraon to wtadca absolutny (,,on rzadzil, on chcial, on myslat za wszystkich”),
b) faraon — osoba §wieta, bostwo,

¢) nic bez jego wiedzy nie moze si¢ stac, sprzeciw jest niebezpieczny,

d) symboliczny gest golenia gtowy i zarostu,

e) wladca — ojciec dla poddanych,



Jezyk polski. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

f) jako wtadca mysli o swoich poddanych (,,spetnia¢ je bedg¢ na chwale panstwa i szczescie ludu...”),
g) nieche¢ Ramzesa XIII do entuzjazmu i zapatu poddanych,

h) wtadza — obowigzek,

i) Ramzes respektuje prawo oraz wolg ojca

4. Jezykowe uksztaltowanie tekstu (0-3 pkt)

a) metafory i ich funkcje (np. ,,ptongta jedyna widoczna lampa madro$ci panstwowej, ktérej blask
oswietlat caty Egipt”),

b) epitety i ich funkcje (np. ,,wtadca §wiata”, ,,boskie wiosy”, ,,osierocone panstwo”, ,.,jego Swiatobli-
wos¢”),

¢) onomatopeje i ich funkcje (np. towarzyszace wejsciu Ramzesa do sali audiencjonalnej ,brzek”
1,,chrzest”),

d) powtorzenia i ich funkcje (np. ,,on rzadzit, on chciat, on my$lat za wszystkich”),

e) wykrzyknienia i ich funkcje,

f) rozpoznanie konwencji realizmu,

g) argumenty potwierdzajace rozpoznanie, np. szczegoly, drobiazgowos¢, prawdopodobienstwo wy-
darzen, wiernos¢ itp.

5. Analiza fragmentu Szewcow (0-5 pkt)

a) wladza rodzi watpliwosci,

b) wladza nuzy, nie daje szczgscia,

¢) prokurator chce sobie wszystkich catkowicie podporzadkowac,

d) chce wiadzy dyktatorskiej,

e) gardzi liberalizmem, uznaje go za falsz,

f) witadza daje przywileje,

g) wiadza deprawuje (,,jak przejdziecie te linijke, bedziecie tacy sami jak my”),
h) cztowiek sprawujacy wladze r6zni sie od zwyklych ludzi, ktérymi pogardza

6. Jezykowe uksztaltowanie tekstu (0-3 pkt)

a) neologizmy oraz terminy naukowe i ich funkcje (np. ,,waparsje”, ,,metafizyka monadologiczna”),

b) wykrzyknienia i ich funkcje,

¢) mieszanie stylu wysokiego i niskiego,

d) groteskowy obraz osoby sprawujacej wiadzg,

e) deformacja jezyka,

f) okreslenie celu deformacji jezyka (np. potggowanie efektu groteskowosci, osigganie wigkszej eks-
presji, szokowanie odbiorcy, przetamywanie realizmu)

7. Wykorzystanie znajomosci Szewcow Witkacego (0-1 pkt)

a) wskazanie skutkéw zamachu stanu prokuratora (dyktatura prokuratora doprowadzita do kolejnego
przewrotu i objecia wladzy przez szewcow),

b) odwotanie do Teorii Czystej Formy

8. Wnioski (0-3 pkt)

Pelny wniosek

Oba teksty pokazujg dwa rdzne portrety wladcow, dwa spojrzenia na wtadzg. Bohater powiesci Pru-
sa ukazany zostal w sposéb realistyczny, bohater dramatu Witkacego w sposob groteskowy. W po-
wiesci Prusa miody faraon traktuje dang mu wiadze nie tylko jako przywilej, ale przede wszystkim
jako obowigzek. Jego wiadza ma przynies¢ chwate panstwu, a ludowi szczg$cie. To ogromna odpo-
wiedzialno$¢. Zupetnie innym wtadca jest bohater dramatu Witkacego. Dla niego sprawowanie rza-
dow jest rownoznaczne z korzystaniem z przywilejow, jakie daje zajmowana pozycja. Obaj chcg de-
cydowac o wszystkim, jednak faraon ma na wzgledzie dobro panstwa, Scurvy swoje wlasne. (3 pkt)
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Czesciowy wniosek

Oba teksty pokazuja dwa roézne portrety wtadcéw, dwa spojrzenia na wtadze. Bohater powiesci Pru-
sa ukazany zostal w sposdb realistyczny, bohater dramatu Witkacego w sposob groteskowy. Miody
faraon mysli przede wszystkim o dobru panstwa, Scurvy za$ o korzysciach, jakie niesie ze sobg po-
zycja spoleczna. (2 pkt)

Proba podsumowania

Oba teksty pokazuja rozne portrety wtadcdéw. Bohater powiesci Prusa ukazany zostat w sposob reali-
styczny, bohater dramatu Witkacego w sposob groteskowy. (1 pkt)

I1. Kompozycja (0-2 pkt)

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i lo-
giczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym (2 pkt),

—uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie gtéwnych czgsci (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

II1. Styl (0-2 pkt)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (2 pkt),
— zgodny z zastosowang formg wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka (1 pkt)

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-8 pkt)

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo, fra-
zeologia i fleksja (8 pkt),

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (6 pkt),

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: sktadnia, stownic-
two i frazeologia (4 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo bigdow skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeolo-
gia), fleksyjnych (2 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedéw sktadniowych, leksy-
kalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-2 pkt)

— bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne bigdy) (2 pkt),

— poprawna ortografia (nieliczne bledy roznego stopnia); na ogét poprawna interpunkcja (1 pkt)
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0—4 pkt)



